

【新时代新征程新伟业·高质量发展调研行】

青海：逐梦盐泽，创“新”沃土

本报记者 丰 峒 通讯员 张琛裕

视点

朱红栈桥，深情厚望；感恩奋进，尽显担当！“盐湖是青海最重要的资源，也是国家的战略性资源，要制定正确的资源战略，加强顶层设计，搞好开发利用。”8年前，习近平总书记在青海盐湖工业股份有限公司考察时殷切嘱托，并多次提到“资源”二字。

资源，是一个国家、一个地区、一个企业发展的“脊梁”，也是产业能级跃升的“生命线”。为此，就我国最大的盐湖——察尔汗盐湖而言，能否进行高效合理的资源利用，决定着我国盐湖产业及战略性新兴产业能否高质量发展。

从国家到地方，从政府到企业，万众一心，靶向发力！青海省人民政府、工信部门加强顶层设计，联合印发《青海建设世界级盐湖产业基地行动方案(2021—2035年)》。同时，盐湖股份在国家部委、省委省政府部署下，以新思想明方向、找思路、定方法、破难题，化作加快建设“生态盐湖、创新盐湖、智慧盐湖、安全盐湖”的源头活水，为青海打造世界级盐湖产业基地夯实基础，筑牢产业发展之基。

八年来，盐湖股份一系列“改革攻坚”“科技攻关”“生态保护”之举层出不穷，一系列高效推进、提质增效、绿色发展成果落地开花！

青海，牢牢把握“改革攻坚”“科技攻关”“生态保护”三个关键点，开启盐湖发展新实践，开启新质生产力新探索……



青海盐湖股份远景。

盐湖股份供图



↑青海盐湖蓝科生产装置。 通讯员 张琛裕 摄

↓梦幻盐湖景区。 盐湖股份供图



改革，守正笃实

习近平总书记在十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调，要牢牢把握高质量发展这个首要任务，因地制宜发展新质生产力。

当前，推动高质量发展是我国经济社会发展的主旋律，发展新质生产力就是要为高质量发展提供强劲推动力、支撑力。那么青海盐湖，如何因地制宜，发展新质生产力，如何抢抓新一轮科技革命和产业变革这一历史机遇？

盐湖股份党委书记、董事长袁红卫表示：“如今，盐湖资源开发利用已经到了一个新动能转换、新质生产力培育的关键时期。新时期的盐湖资源开发利用，既要摆脱简单粗放的开采方式，又要补齐高品质开发、高质量发展这一课题，实现质的有效提升、量的合理增长、高水平的融合发展。”

其实探究盐湖股份65年发展脉络，从无到有、从小到大、从土到洋、从弱到强，正是每一次的改革给了企业动力。

今天，盐湖股份再次高歌猛进，进政府、走高校、询专家，广听建议、综合考虑，谋定“改革”二字，全方位制定改革深化提升行动实施方案。明确近三年改革思路，补齐短板弱项，谋划新的任务目标，使得发展动力活力持续迸发，企业改革发展实干成果加速推动转化。

目前，盐湖股份在盐湖化工产业发展进程中突出发展主业，大力培育新兴产业，重大项目、重点工程、重要改革任务成效显著，以提高效益及核心竞争力为重点，集中力量推进提高资源采收率、钾锂兼采等关键技术，推动全方位转型发展提升盐湖在粮食安全、资源保障、双碳目标等领域的地位和作用。

如今，“盐桥牌”氯化钾品牌价值提升至86.54亿元；以排名第35位入围“2023中国制造业企业500强”；以第46名入选“中国大企业创新100强”，荣列“2023中国化肥企业100强”第三位……这是深入践行习近平总书记考察青海重要指示精神，牢牢抓住和用好改革发展机遇期的标志性成果。

创新，行稳致远

“立足青海特有的资源禀赋，积极开展青海产业‘四地’建设”，其中，第一项便是“建设世界级盐湖产业基地。”新年伊始，盐湖股份党委副书记、总裁王祥文指出，要“持续释放科技创新第一动力、持续完善科技研发体系、持续提升科技创新影响力”。

作为公司主业之一的“锂”，经历了“十年磨一剑”的决心和信心，攻克了高镁锂比盐湖提锂技术难关，通过工艺优化、技术创新、管理提升，产销量逐步攀升，市场占有率和话语权逐步提高。

如今，“锂”科创成果丰硕，科研项目技术改造逐步落地，沉锂母液高效分离工业化试验实现现有盐湖提锂吸附法、膜法、萃取法主流工艺的集成创新，沉锂母液高效分离工业化试验完成工艺考核通过并投入运行。

一直被模仿，却从未被超越。作为站在盐湖化工塔尖上的强者，总结过往不难发现。一直以来，盐湖股份持续坚定科技创新，构建盐湖产学研融通——协同创新体系，设立北京、成都等异地研发机构，筹建青海省盐湖资源综合利用技术创新中心等，开展以盐湖卤水、固体盐矿等无机盐资源综合利用工程技术开发与集成研究。

科研步伐加快，创新成果涌现。2023年，盐湖股份获得专利168项，增长202%。氯化镁脱水世界性难题得到突破，氯化钾模块化除尘入选2022中国好技术，盐湖股份氯化钾、碳酸锂分别被认定为国家专利密集型产品，盐湖资源综合利用处于国内领先、国际先进水平。

面对新征程，袁红卫向企业提出要求，以激情和责任为动力，以开放和协同为导向，坚持科技至上、坚持开放合作、坚持引领发展、推动体制机制再创新……

在新一轮科技革命和产业变革背景下，加快发展新质生产力势在必行。盐湖股份紧密结合产业特点和市场需求，加快盐湖资源关键核心技术攻关，加快在新产业、新业态和新模式上的培育，在全面打造盐湖科技创新的策源地、人才培养的聚集地、技术应用的示范地上再下新功。

生态，久久为功

不久前，习近平总书记在主持中共中央政治局第十一次集体学习时指出：“绿色发展是高质量发展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力。”这一重要论断，深刻阐明了新质生产力与绿色生产力的内在联系。

走进戈壁深处的察尔汗盐湖，这里千百年间被誉为生命禁区。今天，一条“百里水景线”，深入盐田内部，这是一条盐粒铺就的道路，一半蓝色淡水湿地——鸟类的家园；一半碧绿色盐田——采盐船在卤水中游弋生产……一处景观，重新定义了什么是不毛之地的生机盎然。

没错，这条“百里水景线”让盐泽与生命这对矛盾共同体实现了共存，近200平方千米的生态湿地内，生态环境持续向好，水草丰美、植物繁茂、珍禽汇聚。为世人展现了青海盐湖化工产业与生态保护协调发展的“生态奇迹”。

然而，曾经的“百里水景线”却并非如此。2000年起，公司为摆脱淡水肆虐的发展掣肘，在盐田边修筑起防洪堤坝。经20余年的持续治理，有了今天的景象。

一甲子岁月峥嵘，盐湖股份发展成果有目共睹，但是在高质量发展的大背景下，环境整治是不可回避的重中之重。开展根治跑冒滴漏、根除安全风险、重塑良好形象的环境整治工作迫在眉睫。

2023年8月10日，盐湖股份召开环境整治动员大会，公司党委副书记、总裁王祥文明确：“要把环境整治提升到与公司总体战略发展同等重要地位，从思想上牢牢守好发展、生态和安全三条底线。”

按照“一周有动作，一月有初形，三月展新貌，年年都一样”的总体要求，盐湖股份全力以赴，达成从“脏、乱、差”向“高效、整洁、规范”提升转变。如今的厂区，墙新瓦亮、道路平整、厂区整洁、线路规范、装置林立、设备如新……

盐湖股份环境整治，不仅体现出生态环境之变，更是青海盐湖产业落实习近平生态文明思想，贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”新发展理念，探寻人与自然和谐共生走出的关键一步。

此外，公司制定了绿色勘查、绿色开采、资源整合等措施，一批盐湖企业、矿区被评为国家级绿色工厂、国家级绿色矿山……还推进“工业+旅游”多元化发展，察尔汗景区荣获国家4A级旅游景区，在产业协同、多元发展的道路上一步一个脚印，扎扎实实迈进。

风物长宜放眼量，至此，盐湖股份走上了经济生态“双赢”的绿色探索发展之路。

今日盐湖，是一片可以放飞梦想的广阔天地，也是一方可以大有作为的逐梦沃土。盐湖股份将牢记嘱托，一张蓝图绘到底，一身担当拼到底，促进产业高端化、智能化、绿色化，全方位谱写高质量发展的华彩篇章，为现代化新青海建设贡献盐湖力量。

手记

本报记者 丰 峒

无论是农耕文明时代对土地、水源的初步开发，还是工业革命后对煤炭、石油的广泛利用，资源的有效开发与合理利用始终是促进人类社会繁荣与进步的重要动力。

为此，资源开发利用对于国家经济发展、社会进步和环境保护具有重要意义。那么在青海说起资源不得不提及盐湖。正如习近平总书记考察青海时强调，盐湖是青海最重要的资源，也是国家的战略性资源，要制定正确的资源战略，加强顶层设计，搞好开发利用。

青海察尔汗盐湖是中国最大盐湖，这里蕴藏有丰富的氯化钠、氯化钾、氯化镁等无机盐，总储量达500多亿吨，这里有基本化工、农业、轻工、冶金、建筑和医疗等需要的重要原料。可以说一座察尔汗，是一座矿产的“百科全书”，对我国的社会经济发展可谓意义非凡。

历史中，盐湖股份的诞生，是为了推动中国农业的高效发展，今天青海肩负使命，几代盐湖人接续奋斗，实现了66年来为祖国生产钾肥7400多万吨，为国家粮食增产4亿多吨。

当然，这并不是察尔汗盐湖的全部，在新一轮科技革命和产业变革背景下，新能源、光伏、储能等产业发展方兴未艾，盐湖锂、镁等资源更是迎来了前所未有的高光时刻，祖国新兴产业发展有了强大助推。机遇在前，盐湖股份在把握机遇的同时，不忘嘱托，牢记合理开发利用盐湖使命。

中国工程院院士唐菊兴表示，盐湖资源开发要加强科技创新的顶层设计，要以优质资源为王，全面评估盐湖矿产资源价值，要尽可能依托盐湖优势推进“走出去”战略。

面对盐湖资源开发利用所面临的问题，人们逐渐认识到可持续发展、高效发展的重要性。首先，必须面临变革，简单粗放的开放式发展明显不符合目前发展的要求，需要从理念到管理，再到发展方式改变；其次，利用科学技术促进资源的高效开发与利用，新技术的跃出，必将代替原有粗放式发展，提高资源的利用率；最后，坚持生态优先可持续发展，可持续发展是资源开发利用的重要指导思想，在保障经济发展的同时，强调环境保护和生态平衡，实现经济、社会和环境的协调共生。

资源开发利用是人类社会发展的重要支撑力量。面对机遇与挑战，青海盐湖应多措并举努力实现经济发展、社会进步与环境保护的协调发展，让盐湖产业成为青海新质生产力发展的重要支撑力量。

把握新机遇，开启盐湖发展新实践



百里水景线鸟瞰。

通讯员 吴光亚 摄